

屠呦呦的“身教”不亚于“言传”

向屠呦呦致敬的最恰当方式,就是尊重她作为学者不为世俗名利分心的个性,为淡泊名利的学者创造更有利的学术环境。如此,才会有更多的学者像屠呦呦那样专注于自己的学术,而不是各种各样的VIP待遇。

评论员观察

本报评论员 沙元森

2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者屠呦呦,已于日前抵达瑞典首都斯德哥尔摩,参加即将到来的颁奖仪式。屠呦呦是首位获得该奖项的中国科学家,此行备受舆论关注,很多人都在等待她的领奖演讲。其实,在关注屠呦呦如何“言传”的同时,认真体会她的“身教”或许更有收益。

屠呦呦启程飞赴瑞典之前,国内有关部门的官员曾亲往机场送行。让人意料不到的是,当一干官员在VIP厅等待话别时,屠呦呦低调地从普通通道走了。这个花絮似乎

再次印证了屠呦呦的特立独行。除此之外,我们还应该看到,一个自觉远离VIP厅的“三无”科学家之所以能走到诺奖颁奖大厅,正是因为她选择了一条不为世俗名利而分心的学术之路。

VIP厅和红地毯原本就应该属于富豪、明星的,这些东西对学术来说毫无价值,也很难想象一个热衷于此的科研人员会在学术上取得突破,毕竟人的精力是有限的。尽管如此,一些官员仍然把在VIP厅送行当成特殊的待遇。屠呦呦在获得诺奖之前可谓籍籍无名,现在能在VIP厅里被送行,在一些官员看来,给她这样的排场就是给她莫大的荣耀。

用格格不入的方式和一位特立独行的学者寒暄话别,难免会整得彼此尴尬。但愿这戏剧性的一幕能促使

更多的官员反思,如何避免把原本有望走向事业巅峰的科研人员引向VIP厅和红地毯。诚然,在提倡创新的年代,我们应该给科研人员更好的环境和待遇。但是,切不要以为给些虚头巴脑的头衔和随便花的津贴,就会起到激励作用。在科研领域,确有很多人已经把主要精力用在了争课题、搞经费和评职称上,最终反让学术和科研成了功利的奴隶。

因为诺贝尔奖,“钱学森之问”曾经引发很多人的思考,公众在寻找答案的时候往往都要反思教育弊端,从学校教育到家庭教育都有触及。但是,从屠呦呦的人生经历来看,中国的教育方式未必是处处不如人,更应该让人担忧的是,弥漫社会的功利之心腐蚀了得之不易的教育成果。如果官员总喜欢在VIP厅里和学者话别,

以此彰显学者的荣耀,恐怕很多科研人员都耐不住“板凳一坐十年冷”的寂寞,冲击诺贝尔奖有些虚无缥缈,倒不如争些眼前的名利更实惠。比论文数量,比社会知名度,已是耄耋之年的屠呦呦都不算不上成功,却出人意料地得了诺奖。这个不习惯在VIP厅里等飞机的老人,已经用自己行动回答了很多人百思不解的问题,只要能少一些功利和浮躁,中国科学家成为诺奖获得者并非遥不可及。

为屠呦呦获奖而振奋的官员,更应该看到她的成功之处。向屠呦呦致敬的最恰当方式,就是尊重她作为学者不为世俗名利分心的个性,为淡泊名利的学者创造更有利的学术环境。如此,才会有更多的学者像屠呦呦那样专注于自己的学术,而不是各种各样的VIP待遇。

公民论坛

近日,中央人民广播电台黑龙江记者站原站长毕国昌发文称,在三亚海边游泳时,载有衣物的自行车被城管剪断锁链后推走,致使其仅穿内裤回家。天涯区政府对此表示高度重视,承认在文明执法和人性化执法方面存在一定的不足,已对责任人作出停职检查处理。(《法制晚报》12月7日)

逼人“裸奔”的执法让城市蒙羞

□符向军

即便自行车属于“违停”,城管可以暂时扣押,但自行车中衣物、眼镜等并非违法标的物。城管一并带走,逼迫游泳者上岸“裸奔”,涉嫌故意羞辱人格、惩罚式暴力执法的同时,还侵犯他人私有财产。如此执法,不仅仅是不文明、不人性化,已经属于严重的行政违法行为,岂是“存在一定的不足”可掩盖的?

逼人“裸奔”的执法方式,暴露了当地城管执法的野蛮,也揭开了城市文明治理走偏的“硬伤”。让游泳者遵守公共场所秩序,这无可厚

非,但处理“违停”过程中的株连罚、羞辱罚,却是以更不文明对待不文明。同时,受害者长时间投诉无门,市长热线不“热”,救济通道不通,使得城市文明法治环境、公民安全感极度堪忧,由此带来的负面影响可想而知。

作为著名的旅游城市,美丽的三亚不能给人丑陋的印象,“国际旅游岛”美丽文明包容开放的形象应该牢牢夯实,依法行政、文明执法必不可少,决不能在城市执法管理的野蛮无序之中,不能毁在游客、市民被野蛮欺凌却求助无门的权利“裸奔”之中。

所谓“高度重视”是向权力献媚

□刘建国

不得不说,天涯区相关部门的处理效率很高,态度也是好得出人意料。比如,亲自派车到毕国昌所在地接送,将衣物主动送到其所居住小区等等。然而,值得追问的是,假如毕国昌并非厅级干部,相关部门会如何处理呢?

根据报道来看,天涯区城管执法人员暂扣衣物和自行车的做法,依据的是三亚湾相关管理规定。既然作为一种常态化的执法行为,严格按照规定也没有过错可言,即便

方式方法缺乏人性化,也不至于对执法人员做停职处理。

正是所谓的“高度重视”,暴露出了当地执法部门向权力献媚的姿态。那么值得追问的是,如此的执法生态面前,当地的执法部门又如何做到“一碗水端平”呢?在执法人员面前,不应有任何的特权者,既然城管部门对厅官如此“谦卑”,对于普通百姓也应该如此。或者说,道歉且退还暂扣物品的做法,已经证明了执法人员所依据的相关法规有明显不妥之处,那么就不只是赔礼道歉的问题了。

聘邓亚萍兼职教授为何不妥

媒体观点

邓亚萍被聘为中国政法大学兼职教授,引发了令人意想不到的舆论效应。一些法大校友和网友提出质疑,有学生公开致信校领导要求作出解释。

这些年来,大凡名人被聘为教授、兼职教授的新闻,总是会带来一片质疑之声,惹恼了不少人。被聘的名人教授是否上课,有无研究,更是备受公共舆论关注。说到底,公众质疑的原因,既有对“名人”挤占社会资源的反感,也有对“名校”过于贴近功利的警惕。那些拿出邓亚萍文凭和求学经历说事的人,当真误解了公共舆论反感的原因。

高校不是不能聘名人当教

授,但前提是这种聘任有助于学校的学术发展,不能牺牲高校大学自治的精神理念。不能契合学科专业地跨领域聘任名人做教授,更像是拿自己的职称名誉做交易,说到底无非是为了“名人效应”。而这种对“名人效应”的孜孜以求,恰与公众理想中的高校定位相违背。

另外还值得反思的是,国家理当为高校留足教学科研的自主空间,但一些高校聘任兼职教授的制度,本身折射出很多的行政化因素。例如中国政法大学聘请邓亚萍的决定最终是由人事处审核通过,缺乏学术机构的中立性审查,便很难保障受聘者的学术水平和教学科研资质,而这恰恰反映出当前大学自治的困境。(摘自《京华时报》,作者兵临)

一语中的

人家是150人,全职,我们是5个人,怎么比?

体育总局科研所研究员鲍明晓表示,每个参与方的专业化和分工细化,是发展职业体育的根本路径。而达到专业化的唯一途径,就是革除依靠行政动员运转的专业体制,打通体育市场与资本市场的对接。

当人们从事有意义的事情时,就不会感到失控和不安。

在心理学学者唐映红看来,“贴照片看气质”的社交游戏之所以风靡,与“鸡汤”、“八卦”、“伪知识”的泛滥有共同的成因——有

太多的人无法从网络世界找到有意义或有价值的事情来做,而这是值得反思和警惕的。

小孩长大后,缴纳的税中有约15%会去养老人,国家可以考虑从GDP中拿出15%补贴小孩。

长期关注生育政策的携程网CEO梁建章认为,合理的人口结构决定了一个国家的未来,必须舍得为之投入。而且现在社会养老越来越普遍,给予生育孩子的家庭补贴,也是公平的体现。

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博
weibo.com/qjwb



齐鲁晚报微信
qiluwanbao002



读者服务中心
家有难事找晚报
96706
www.qj96706.com



青岛保税港区面向海内外公开招聘工作人员简章

青岛保税港区于2008年9月7日经国务院批准,由青岛保税区、青岛保税物流园区整合邻近港口转型升级设立,是我国目前开放层次高、功能齐全、政策优惠、通关便捷的特殊经济区域之一。青岛保税港区管委会作为山东省人民政府派出机构,主要负责辖区内的综合行政和事务管理工作。根据工作需要,现面向海内外公开招聘,具体计划及要求如下:

一、招聘计划

本次招聘重点面向网络信息、金融、工程管理、土地管理、建筑电气、电子商务、财会、国际贸易、新闻等方向的专业人员。

二、应聘相关事项

具体岗位要求及招聘工作详细要求以青岛保税港区官方网站公布的招聘简章为准。应聘人员请登录青岛保税港区官方网站www.qdftz.gov.cn查阅招聘简章详情,按照要求在网上报名并提交报名材料。

报名截止日期:2015年12月8日上午9:00开始,至12月13日下午17:00结束。

地址:山东省青岛市青岛保税港区北京路57号,人力资源和社会保障局1530室。

联系电话:0532-86767715、86769961。

青岛保税港区管理委员会

2015年12月8日